



联合国
贸易和发展会议

Distr.
LIMITED

TD/B/54/L.3/Add.1
5 October 2007

CHINESE
Original: ENGLISH

贸易和发展理事会
第五十四届会议
2007年10月1-11日，日内瓦

贸易和发展理事会第五十四届会议报告草稿

2007年10月1日至11日

在日内瓦万国宫举行

报告员：Mohammad Ali Zarie Zare 先生(伊朗伊斯兰共和国)

目 录

	<u>页 次</u>
二、主席的概述(续).....	2
第十二届贸发大会的筹备工作.....	2
听取民间组织的意见.....	2

二、主席的概述(续)¹

第十二届贸发大会的筹备工作

1. 对于在会议室里散发的第十二届贸发大会的临时方案，各国代表团的意见纷纷。一些代表团认为它没有准确地反映理事会第四十一届执行会议²的结果，特别是分配了较少的时间来讨论贸发会议的作用这个分主题。然而其他代表团认为，该临时方案相当好地反映了执行会议的结果并在排列分主题和为它们分配时间方面保持了适当的平衡。

听取民间组织的意见

1. “新区域主义”

2. 若干与会者指出“新区域主义”和多边主义并非是不相容的，因为世界贸易组织为自由贸易协定提供了减损的可能。的确，牵涉到这类协定的双边自由贸易协定和区域一体化办法为在世贸组织里的进一步贸易自由化和为发展中国家融入全球经济提供了一个基础。然而一些与会者认为，越来越多自由贸易协定的出现是由于发展中国家对在世贸组织中缺乏进展感到不满意。发达和发展中国家的贸易协定被一些人认为削弱了较不发达国家的发展潜力，即使也有人认为这类协定为发展中国家带来一些利益。由于在供应能力方面的不对称，发展中国家从在贸易方面互惠进入市场条件或从诸如投资或公共部门采购等与自由贸易协定有关的其他措施方面获得的利益可能不及发达国家，这在《2007年贸易和发展报告》中已予以强调。有意见认为对发达国家来说最好是允许发展中伙伴在发展战略方面有一些策略空间，虽然有人指出必须更明确地界定“政策空间”的概念。无论如何，每一个国家对自由贸易协定方面的决定都有主权，其中一些协定为发展中国家规定了适当的过渡期。参与者呼吁贸发会议在第十二届贸发大会上就发展中国家的政策空间作出进一步的讨论，并继续在这领域里的研究。在国家一级必须

¹ 各代表发言的电子版本载于贸发会议的网址上，只有原文。可在www.unctad.org/meetings上搜索这些发言，选择政府间组织和会议，并点击 programme。

² TD/B/EX(41)/3(Vol.I)。

采取适当的社会措施，以缓冲自由贸易的不良影响。减轻这些影响的另一方式是将援助的支付与贸易改革挂钩，特别是通过为贸易提供援助的方式。最后，也强调了建立能够评估自由贸易协定影响的国家机构的重要性。

2. 获得全球化的利益

3. 会议针对处理全球化社会成本问题的需要进行了讨论。代表们强调了国家之内由于日益的经济自由化和全球化造成的贫富差距，即使整体来说，贫穷还是减少了。发展中国家的人民，特别是妇女受到越来越大的社会和经济缺乏保障的压力，而一个不符合人民需求，不能实现多哈回合贸易谈判发展愿望的多边贸易制度更加重了这种情况。从南到北的人才外流也削弱了通过知识累积促进发展的能力。

4. 基于这种情况，一些代表认为必须在国际一级采取行动。他们呼吁贸发会议更加重视(a) 通过探讨社会保护和社会对话的方式，促进包容性的全球化；(b) 全球化中的男女平等问题；(c) 环境恶化问题；(d) 多边贸易制度的更大责任性和透明度的需要；(e) 国际金融结构的改革；和(f) 增加官方发展援助和确保供应链方面更平均地分配利益的方式。

5. 然而，若干代表指出，发展中国家的政府必须作出更大的努力，以确保社会保障、促进扶贫和男女平等的增长并管制跨国公司。民间社会可在协助政府创造有利于投资和商业的环境和促进社会投资等方面发挥作用。这类投资的一个例子是巴西政府的一个方案：将财产重新分配给最贫穷的百分之二十的人口。此外，有人认为促进中小型企业可协助跨国公司的活动与发展中国家人民的社会经济需要挂钩。

-- -- -- -- --